

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Смирновой Ларисы Николаевны «Борьба с коррупцией в КНР: международный опыт и «особая китайская модель», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Актуальность диссертации Л.Н. Смирновой для российской политической науки определяется несколькими факторами. Во-первых, борьба с коррупцией стала одним из ключевых внутриполитических процессов в КНР. Во многом она определяет направление политических реформ в стране. Понимание текущих тенденций и перспектив такой политики важно для российского экспертного сообщества, давая важный срез политического развития КНР – ключевого партнера России на международной арене и крупнейшей державе, находящейся у дальневосточных границ нашей страны.

Во-вторых, изучение опыта КНР необходимо для понимания механизмов борьбы с коррупцией в самой России. Долгое время в качестве образцовых механизмов рассматривались условно западные практики. Сегодня на фоне санкций и противоречий со странами «коллективного запада» появляется своеобразная «мода» на китайские инструменты. Однако они слабо изучены. Эффективное использование китайского опыта требует его критического и всестороннего изучения.

В-третьих, делая акцент на собственной уникальности, китайские политические реформы сами широко опираются на международный опыт. Поэтому знание международного контекста, как источника китайских реформ, также важно для более глубокого изучения собственно китайских политических процессов.

В работе можно выделить, как минимум, три преимущества.

Первое. Диссертация опирается на серьезную методологическую базу и является по своей сути эмпирической. В основе исследования – анализ значительного числа документов, публикаций и иных открытых источников на китайском языке. Большинство вводится в российский научный оборот впервые.

Второе. В диссертации обобщается широкий круг научных трудов по данной проблеме китайских ученых. Многие работы также вводятся в российский научный дискурс впервые.

Третье. Борьба с коррупцией в Китае изучается как политический процесс. Причем авторский анализ подразумевает исследование практически

всех его базовых составляющих – концептуальных основ, технологий и политических результатов. Такая постановка вопроса, опять же, является новой для российской политической науки.

Работа представляет высокий интерес для Российского совета по международным делам как источниковая база для реализации проектов и программ в области двусторонних отношений с КНР, а также региональных проблем, в которых КНР играет возрастающую роль.

Считаю целесообразным подготовку на базе диссертации аналитических справок для профильных внешнеполитических ведомств РФ.

Полагаю, что автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК РФ, а сама работа вносит серьезный вклад в российскую политическую науку, а также в российскую школу китайских исследований. Несомненно, автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. «Политические институты, процессы и технологии».

Программный директор  
Российского совета по международным делам  
Доцент МГИМО (У) МИД России,  
Кандидат политических наук

Тимофеев И.Н.

